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Wprowadzenie 
 

Przedstawiany raport stanowi podsumowanie i analizę wyników 

przeprowadzonej w roku 2022 ankiety dotyczącej sylwetki absolwentów oraz 

obszarów współpracy z Wydziałem Ekonomicznym na Uniwersytecie Marii 

Curie-Skłodowskiej w Lublinie. Ankieta została przekazana współpracującym z 

Wydziałem Ekonomicznym firmom za pośrednictwem mailowym. Badanie 

miało na celu zidentyfikowanie kluczowych kompetencji poszukiwanych przez 

firmy wśród absolwentów studiów ekonomicznych, a także określenie 

preferowanych stanowisk zatrudnienia oraz kierunków studiów o największym 

potencjale. Ankieta została wypełniona przez przedstawicieli pięciu 

renomowanych firm: Sollers Consulting, Zakład Ubezpieczeń Społecznych 

Oddział w Lublinie, BEAST - Global Tool Company  Sp. z o.o., WSK "PZL-Świdnik" 

S.A. oraz Orange Polska SA. 

Kolejnym istotnym aspektem badania było określenie stanowisk pracy, na 

które najczęściej zatrudniane są osoby posiadające wykształcenie ekonomiczne 

oraz te, które najprawdopodobniej stanowią priorytetowe cele rekrutacyjne dla 

firm. Poznanie tych preferencji pozwala na ukierunkowanie programów studiów 

na konkretne potrzeby rynku pracy i zwiększenie atrakcyjności absolwentów dla 

potencjalnych pracodawców. 

Raport stanowi cenne źródło informacji dla kadry akademickiej oraz władz 

uczelni w procesie doskonalenia oferty edukacyjnej i współpracy  

z otoczeniem biznesowym.  
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Pyt.1. Jakie są kluczowe kompetencje, które 

powinni posiadać absolwenci wskazanych 

studiów ekonomicznych, aby byli atrakcyjnymi 

kandydatami do pracy na stanowiska, na które 

najczęściej zatrudniacie Państwo? 
 

Odpowiedzi na to pytanie otwarte zostały przedstawione w zestawieniu 

procentowym według częstotliwości odpowiedzi.  

 

W kategorii „umiejętności twarde” zawarte są odpowiedzi: ogólna wiedza o systemie prawnym, 

podstawowa znajomość ustawy o systemie ubezpieczeń społecznych, kodeksu postępowania 

administracyjnego, przepisów ordynacji podatkowej i przepisów dot. egzekucji w administracji, 

znajomość podstawowych reguł stosowania prawa, umiejętność korzystania ze zdobytej wiedzy, 

praktyczne umiejętności korzystania z nowoczesnych technologii informatycznych i zasobów 

Internetu, znajomość Excela (poziom średniozaawansowany), znajomość systemów i procesów 

finansowo-księgowych, znajomość zasad MSR, rachunkowości i CIT,  znajomość prawa 

bilansowego oraz podatkowego (nawet teoretyczna), znajomość języków programowania: C#, 

TSQL, TypeScript, JavaScript, znajomość frameworków: NET, Angular, umiejętność korzystania  

z narzędzi takich jak Visual Studio, MS SQL Server, Power BI, Power Query, umiejętność 

budowania raportów BI, utrzymywanie i budowanie baz rozliczeniowych - praca na danych 

liczbowych raportowanych znajomość SAS  i VBA. 

Natomiast w kategorii „umiejętności miękkie” znajdują się: odpowiedzialność, zaangażowanie, 

lojalność, otwartość na uczenie się i rozwój, samodzielność, umiejętność pracy pod presją czasu, 

elastyczność , zdolność do adaptacji, umiejętność podejmowania decyzji, empatia, 

6,67%

4,44%

11,11%

35,56%

42,22%

umiejętności analityczne

znajomość języka angielskiego

umiejętności interpesonalne

umiejętności twarde

umiejętności miękkie

Diagram 1. Kluczowe kompetencje wśród 
absolwentów
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proaktywna postawa, umiejętność logicznego myślenia, kreatywność, inicjatywa, umiejętność 

rozwiązywania problemów oraz umiejętność określania priorytetów. 

Kategoria „umiejętności interpersonalne” to zestawienie odpowiedzi takich jak: umiejętność 

efektywnego komunikowania się, umiejętność pracy w zespole, umiejętność współpracy  

z osobami zajmującymi wysokie stanowiska   
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Pyt.2. Na jakie stanowiska najczęściej zatrudniacie 

lub najprawdopodobniej poszukiwalibyście 

Państwo absolwentów studiów ekonomicznych? 
 

Odpowiedzi respondentów zostały przedstawione w formie tabeli  z podziałem 

na konkretne firmy. 

 

 

 
Firma 

 

 
Stanowiska 

Sollers 
Consulting 

Analityk biznesowy 

 
 
Zakład 
Ubezpieczeń 
Społecznych 

Stanowiska ds. rozliczeń kont 
płatników składek w komórkach 
rozliczeń kont płatników składek, 
Stanowiska ds. opracowania 
decyzji i korespondencji w 
komórkach świadczeń 
emerytalno-rentowych 

 
WSK "PZL-
Świdnik" S.A. 

Młodszy analityk danych,  
Młodszy specjalista ds. zakupów,  
Młodszy kontroler finansowy,  
Młodszy księgowy/a, 

 
 
 
 
Orange Polska 
SA 

Specjalista ds. majątku trwałego i 
rozliczeń 
Specjalista/Starszy specjalista ds. 
rozliczeń inwestycji 
Stanowiska do spraw 
sprawozdawczości i raportowania 
Deweloper/ Programista 
Księgowy/Specjalista księgowy 
Specjalista ds. Obsługi Klienta 
Specjalista ds. rachunkowości 
Specjalista ds. Zobowiązań i 
Wydatków 
Analityk ds. Rozliczeń 
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Pyt.3. Czy poszukujecie lub poszukiwalibyście Państwo 

częściej kandydatów do pracy wśród absolwentów I czy II 

stopnia studiów? 
 

 

 

 

Dla 3 firm, które wzięły udział w ankiecie – stopień ukończenia studiów nie ma 

znaczenia. Natomiast 2 firmy preferują, aby kandydaci do pracy ukończyli 

studia II stopnia.  

II stopnia
40%

bez znaczenia
60%

Diagram 2. Preferencje dotyczące stopnia ukończenia 
studiów
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Pyt.4. Absolwenci których z poniższych kierunków w 

największym stopniu odpowiadaliby Państwa potrzebom 

jako kandydaci do pracy lub jakich najczęściej zatrudniacie?  
 

 

Odpowiedzi miały formę otwartą, respondenci mogli wymienić więcej niż 

jeden kierunek studiów. Dane zostały przedstawione w zestawieniu 

procentowym z uwzględnieniem częstotliwości tych odpowiedzi. 

 

 

 

11,76%

11,76%

23,53%

17,65%

11,76%

17,65%

5,88%

Business Analytics

Data Science

Ekonomia

Finanse i Rachunkowość

Logistyka

Zarządzanie

Międzynarodowe stosunki gospodarcze

Digram 3. Preferowane kierunki ukończenia studiów


